

奋进新征程 建功新时代 乡村振兴

潮州市湘桥区线上线下联动推动产业振兴

“采摘季”火爆带动 黄皮增产又增收

金灿灿的黄皮果挂满枝头,炎炎夏日,摘一颗饱满多汁的黄皮送入口中,解渴回甘,令人顿觉心旷神怡。7月17日上午,潮州市湘桥区磷溪镇芦庄村小庄自然村非常热闹,在这里举办的“共享丰收硕果,助力乡村振兴”——潮州·湘桥区2022年“黄皮果采摘季”暨特色农产品推介活动异常火爆,直播带货、现场采摘、企村签约共建……丰富多彩的活动吸引了大量游客光临,同时带旺了当地黄皮、红薯、丝苗米、菱角等特色“一村一品”产品的销售。

■采写/摄影:新快报记者 曾贵真
通讯员 陈怡



■湘桥当地特色农产品大受欢迎。

■网红直播带货,卖力推销当地的黄皮。

喜迎丰收 黄皮增产约40万斤

黄皮是湘桥区重要的经济作物,种植面积约3000亩,年产量约450万斤。黄皮制成的黄皮鼓还是“潮州三宝”之一。湘桥区黄皮种植主要分布在磷溪镇、意溪镇、铁铺镇的多个村庄,其中磷溪镇芦庄村是“一村一品”黄皮种植专业村,种植历史有160多年,种植面积约1200亩,走进该村,很多房前屋后都能见到挂满金灿灿、沉甸甸黄皮的果树。

今年是黄皮丰收年,据初步估计,湘桥区在维持往年销售量的同时,增产约有40万斤。为避免出现丰收年“果贱伤农”的情况,湘桥区在芦庄村的小庄自然村举办以“共享丰收硕果,助力乡村振兴”为主题的潮州·湘桥区2022年“黄皮果采摘季”暨特色农产品推介活动,同时在磷溪镇西坑村、铁铺镇山后村、意溪镇锡美村等设了9个分会场。

活动由湘桥区农业农村局(乡村振兴局)、湘桥区文旅体局、湘桥区磷溪镇人民政府联合主办,湘桥区文化馆、湘桥区图书馆、中山市驻磷溪镇帮扶工作队、磷溪镇芦庄村委会、湘桥区泰佳水果专业合作社承办。

潮州市副市长邱焕华,潮州市文广旅体局局长宋琳,湘桥区委书记曾俊喜,湘桥区委副书记、区长李树南,潮州市农业农村局副局长蔡煜鹏,湘桥区委常委章诞

武,湘桥区人大副主任刘习明,湘桥区副区长邱奕敏,湘桥区副区长李伟雄,湘桥区政协副主席杨其群等参加了活动。

火爆销售 有客户一下订一吨黄皮

新快报记者了解到,在前期宣传推广的基础上,昨天的小庄村非常热闹。除了参加活动的嘉宾,还有来自潮州各地的大量游客慕名而至。大家在严格执行防疫政策的前提下,前来小庄村品黄皮、买特产,打卡游玩,村里一度车位都不够停车。

活动现场,游客们可以随意在会场周围的黄皮树上摘果免费试吃,带着泥土清香、金黄饱满的新鲜黄皮果让游客过足了嘴瘾。现场搭建的多个摊位上,除了黄皮果,还有来自湘桥区各村的红薯、大米、菱角、南瓜等“一村一品”产品现场销售,不少网红在卖力地直播带货。每个摊位都很热闹,不少开着车来的游客现场尝鲜后,随手买走了各种潮州特产。

湘桥区泰佳水果专业合作社社长范汉彬告诉新快报记者,合作社有108户农户一起种植黄皮。这场活动收获了不少线上线下的订单,有个中山的客户一下子就订了一吨黄皮。

“想不到来的游客这么多,想不到活动这么有吸引力,想不到大家的购买力这么强。”湘桥区仙美村党支部书记李伟

钦用三个“想不到”,开心地对接湘桥区农业农村局局长张映浩说。仙美村是“菱角之乡”,刚开始李伟钦带来了70盒4斤装的菱角,早上10时不到就被抢购一空,无奈回去补货。

活动现场还同步启动了湘桥区“乡约·黄皮果”文化体育嘉年华活动,进行户外健身徒步、自行车骑行、摄影采风等活动。同时,湘桥区授予芦庄村、西坑村第一批“湘桥区乡村振兴特色产业示范基地”牌匾,助力它们加快发展壮大乡村产业。谢受益、陈灿雄等则被授予第一批湘桥区新一代“湘桥老农”证书。

活动中,瑛楠生态农业有限公司等5家公司(合作社)分别与英山村、西坑村、芦庄村等13个村签约,探索建立“企业(合作社)+村”结对共建工作机制,帮助农户拓宽销售渠道,发展壮大集体经济,助力乡村振兴。

提前谋划 让果农“既增产又增收”

“这次我们是小试牛刀,没想到这么火爆。”张映浩告诉新快报记者,今年是湘桥区第一次举办这样的线上线下推介活动,目的是帮助果农既增产又增收,进一步推动乡村振兴。事实证明这种尝试很成功。湘桥区还有不少有特色的水果和农产品,下半年计划将借鉴、推广这种模式,进一步推动更多产业振兴。

中山市翠亨新区组团驻磷溪镇帮扶工作队队长王向阳表示,这次活动是区、镇、队、村、企的一次大型联动,主推黄皮带动其他特色产品销售,以“1+9”会场的模式举办,是一次非常好的尝试,对推动当地产业振兴很有意义。作为承办方之一,驻镇工作队大力配合活动开展,同时发动和吸引中山企业和单位积极参与采购,拓展农产品销路,助推农民增收又增收。

湘桥区磷溪镇副镇长陈英创在接受新快报记者采访时表示,今年湘桥区提前谋划,加大宣传力度,这次活动对磷溪镇提高黄皮销量、进一步打响“乌皮王”等品牌起到了很大的作用。下一步将结合休闲、旅游的打造,以采摘游等形式拓宽销售渠道。

新快报记者同时了解到,为了使黄皮等水果既增产又增收,当地有了进一步的规划。范汉彬透露,合作社目前已经在着手建冷库,解决存放问题,同时开发好黄皮果汁,一二三产业融合,就能大大提高黄皮销量。

芦庄村党支部书记范锡钦也表示,这次活动的成功举办给芦庄村黄皮销售和打造文旅产业非常大的信心,下一步将加强规划,在上级指导下,逐步推动乡村全面振兴。

据了解,活动将持续至7月31日。

茂名金秀多维度深化合作 共拓特色产业兴旺路

新快报讯 记者梁彧 通讯员丁永亮报道 近年来,广西来宾市金秀县和茂名市茂南区、电白区不断深化产业合作,着力发展壮大金秀瑶医药、旅游康养、野生茶等主导产业,开拓一条特色产业兴旺之路。

因地制宜 助力瑶医药产业壮大

金秀县规划“山上种药、山中康养、山下制药”的产业融合发展思路,全县山上种药面积约17万亩。2022年启动粤桂协作专项资金2767万元,用于金秀瑶药产业技术实训基地、金秀香草岭瑶药标准化种植基地、金秀特色瑶药加工流通一体化示范点、粤桂协作瑶医药产业园等4个产业项目,打造从研发、培训、育苗、种植、加工、流通到康养的瑶医药产业链。

依托优越的自然资源,金秀县着力打造面向粤港澳大湾区的旅游康养地。

目前,金秀县有职工疗休养基地6家,其中自治区级职工疗休养基地3家。茂名市茂南区、电白区和金秀县三方主动谋划,促成茂名职工跨区域到金秀县疗休养,为金秀县拓展粤港澳旅游康养市场添砖加瓦。目前,在广西33个粤桂协作县中,金秀县率先成为职工跨区域疗休养基地。

创新合作 助力旅游康养业复苏

近日,“茂名千车万人游金秀”系列活动的首发团发车,近200名游客参加了首发团,深度体验金秀瑶族特色文化旅游资源,增进茂名与金秀两地旅游文化交流,促进两地文旅行业深度合作,助力旅游复苏。

该系列活动由茂名市茂南区、电白区驻金秀县粤桂工作组联合三地文旅部

门举办,旨在利用旅游帮扶、消费帮扶的带动作用,让茂名人游金秀成常态化,使茂南区、电白区与金秀协作经济上互利共赢,人文上互动共融,推动粤桂旅游产业协作再上新台阶。

在该系列活动开展前两周,茂名工会技术工人和先进职工疗休养示范性活动在金秀县正式启动,50余名来自茂名的技术工人和先进职工代表在金秀进行了为期一周的疗休养活动。这项活动同样促进了茂名来宾两地交流和消费协作,助力金秀旅游复苏,有效助推乡村振兴。

科技赋能 助力野生茶产业发展

在野生茶产业方面,2022年,粤桂协作安排资金实施科技特派员项目,引进知名的广东省茶叶收藏与鉴赏协会两个团队到金秀县研发金秀茶叶品牌。



■近日,“茂名千车万人游金秀”系列活动在茂名启动。

从开展制茶、评茶、新品种选育到茶产业体系布局、市场营销、品牌建设、电商体系建设与培训等服务,帮助金秀县解决技术和推广难题,为金秀茶叶品牌的提升提供强力支撑,把金秀野生茶打造成全国上等的生态有机茶,让一望无际的“茶海”变成带动大瑶山致富的“绿色摇钱树”。